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خبر اقتصادی

بورس قرمزپوش شد؛
کاهش ۱۵ هزار و ۷۰۰ واحدی 

شاخص
بازار سهام معاملات 
روز گذشته را با توجه به 
تحولات شب گذشته با 
فشار عرضه آغاز کرد و بر 
خلاف روند نرخ ارز در بازار 

غیر رسمی اکثر سهام بازار در دامنه ی منفی معامله 
شدند. به گزارش تسنیم، در پایان معاملات دیروز 
شاخص کل بورس اوراق بهادار با ریزشی 15 هزار 
و 700 واحدی به 200 واحدی به 2 میلیون و 245 
هزار واحد رسید. همچنین  نیز شاخص کل هم‌وزن 
با ریزشی 10 هزار واحدی به ارتفاع 759 هزار واحد 
رسید. گفتنی است دیگر نکته‌ای که در این روزها 
به چشم می خورد سبز پوشی کامل صندوق های 
طلای بورسی است که با توجه به روند رو به رشد 
نرخ ارز در بازار غیر رسمی و همچنین قیمت طلای 
 جهانی حجم قابل توجهی از معامات را به خود 

اختصاص داده‌اند.
    

مقام مسئول سازمان حمل‌ونقل جاده‌ای:
مصوبه‌ای برای افزایش قیمت 

بلیت اتوبوس نداریم
مدیر دفتر حمل‌ونقل 
مسافر سازمان حمل‌ونقل 
جاده‌ای با بیان اینکه در 
ایام نوروز در عرضه بلیت 
اتوبوس کمبودی اعلام 

نشد، گفت: در ایام نوروز نرخ بلیت اتوبوس افزایش 
پیدا نکرد و تا به امروز مصوبه‌ای برای افزایش نرخ بلیت 
اتوبوس نداشتیم. به گزارش ایلنا، داریوش باقرجوان 
درباره میزان جابه‌جایی مسافر نوروزی با حمل‌ونقل 
عمومی جاده‌ای اظهار داشت: از ابتدای طرح نوروزی 
یعنی 24 اسفند ماه تا پایان روز سیزدهم فروردین 
ماه 596 هزار و 245 سفر انجام شده که در مجموع  
5 میلیون و 526 هزار و 198 نفر از طریق ناوگان 
حمل و نقل عمومی جاده‌ای جابه جا شدند. او افزود: 
در این جابه ‌جایی‌ها سهم ناوگان اتوبوسی 54.5 
درصد، سهم ناوگان مینی‌بوسی 31 درصد و سهم 
 ناوگان کرایه سواری با پلاک عمومی 14.5 درصد

 بوده‌است.
    

رئیس کل گمرک:
صادرات نفت 

به  36  میلیارد  دلار رسید
معاون وزیر اقتصاد 
و رئیس کل گمرک 
ایران اعلام کرد: تجارت 
خارجی کشور )مجموع 
واردات و صادرات( در 

سال ۱۴۰۲ با ۲.۶ درصد افزایش به رقم ۱۵۳ میلیارد 
و ۱۷۰ میلیون دلار رسید. به گزارش ایلنا، محمد 
رضوانی‌فر گفت: از این میزان تجارت خارجی کشور، 
86 میلیارد و 890 میلیون دلار به صادرات با احتساب 
نفت، برق، خدمات فنی مهندسی و تجارت چمدانی 
و 66 میلیارد و 280 میلیون دلار به واردات اختصاص 
داشت. او در خصوص بزرگترین مقاصد صادراتی 
ایران در سال 1402 اظهار کرد: چین با 13 میلیارد 
و 915 میلیون دلار، عراق با 9 میلیارد و 215 میلیون 
دلار، امارات متحده عربی با 6 میلیارد و 611 میلیون 
دلار، ترکیه با 4 میلیارد و 160 میلیون دلار و هند با 2 
میلیون دلار و 173 میلیون دلار 5 کشور اول مقصد 
کالای صادراتی ایران بودند که در مجموع 53/74 
درصد از وزن و 73.13 درصد از کل ارزش صادرات 

کشور را به خود اختصاص دادند.
    

خرید تضمینی سیب‌زمینی 
شروع شد

بیش از ۵.۵ میلیون 
تن سیب زمینی در کشور 
تولید شده که از نیاز بازار 
بیشتر است. در این راستا 
سرپرست سازمان مرکزی 

تعاون روستایی کشور از آغاز خرید تضمینی سیب 
زمینی خبر داده است. به گزارش خبرگزاری مهر، 
ایوب فصاحت اظهار کرد: در حوزه صادرات یکی از 
مشکلات اساسی عدم رعایت استانداردهای صادراتی 
است که در صورت تعریف شاخص‌، صادرکنندگان 
می‌تواننند بر اساس نیاز کشورهای مقصد محصول 
را تولید و صادر کنند. او در پایان تاکید کرد: همچنین 
در بازارهای جهانی محصولات ایرانی با وجود کیفیت 
بالا، به دلیل بسته‌بندی نامناسب نسبت به محصولات 
خارجی از قیمت بسیار پایینی برخوردارند، این مسئله 
می‌تواند با ورود شرکت‌های تخصصی در حوزه 
صادرات به نحو چشمگیری به نفع تولیدکننده ایرانی 

مرتفع شود.

امسال نیز همچون سنوات گذشته با اعلام شعار 
سال در پیام نوروزی رهبر انقلاب؛ مقامات دولتی 
به تناوب از طرح و برنامه‌های خود برای تحقق این 
شعار می‌گویند؛ سنتی دیرینه که با شروع سال آغاز 
می‌شود و تا پایان سال نیز به فراموشی می‌گراید! 
در همین راستا، دیروز وزیر اقتصاد، در نشست 
خبری در مورد شعار سال مبنی بر »جهش تولید 
با مشارکت مردم«، سخن گفت. احسان خاندوزی 
تصریح کرد: شعار امسال به صورت مکرر بر اهمیت 
تولید به اضافه گسترده کردن دامنه مشارکت آحاد 
مردم در خروجی تولید ملی تاکید دارد و به شکل 
مشخصی برای دولت حاوی چند راهبرد جدی 
است؛ حرکت به سمت تقویت و توسعه بیشتر 
فرهنگ کارآفرینی، بهبود فضای کسب و کار در حوزه 
تسهیل مجوزها و کاهش بار مقرراتی تولیدکنندگان 
کشور، اعطای مشوق‌های سرمایه‌گذاری خارجی 
و داخلی، مشارکت بیشتر بخش‌های خصوصی 
و تعاونی و گشایش آغوش دولت برای استفاده از 
این ظرفیت‌ها، تأمین مالی از روش‌های مختلفی 
از جمله بازار سرمایه، کاهش تصدی‌های دولت در 
فعالیت‌های اقتصادی، تسریع در فرایند واگذاری 
شرکت‌های در فهرست )واگذاری( و تقویت نظارت 
دولت و توانمندی‌های حاکمیتی و تقویت مشارکت 
عمومی و خصوصی متناسب با هدف گذاری امسال 

در دستور کار قرار خواهد گرفت.
همچنین سه روز گذشته، سازمان صنایع 
کوچک و شهرک‌های صنعتی برنامه‌ریزی کرده در 
سال ۱۴۰۳ به بازفعال‌سازی ۱۸۴۰ واحد صنعتی 

راکد اقدام کند، ظرفیت تولید ۳۲۱۵ واحد صنعتی 
فعال زیر ظرفیت را افزایش دهد و ۳۰۰ واحد صنعتی 
مستقر در شهرک‌ها و نواحی صنعتی را نوسازی و 

بازسازی کند.
اما شرایط مشارکت مردم در امر تولید چیست؟

امنیت و جذابیت؛ 
شرط اول مشارکت عمومی

عضو هیات‌مدیره خانه صمت در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، اولین شرط مشارکت عمومی برای 

تولید را، اعتماد مردم به فضای کسب‌وکار دانست.
آرمان خالقی تاکید کرد: مردم باید امنیت 
اقتصادی را لمس و حس کنند و این امنیت صرفا 

روی کاغذ و در حرف وجود نداشته باشد.
او افزود: باید زیرساختی وجود داشته باشد که 
مردم سرمایه خود را به صورتی وارد بخش تولید کنند 
که هم قوانین از آنها حمایت کند و هم سرمایه آنها بر 
باد نرود و محیط کسب‌وکار بخش تولید به نحوی 

باشد که سود بیشتری کسب شود.
این عضو کمیسیون صنعت اتاق بازرگانی تهران 
تصریح کرد: این امنیت اقتصادی زیرساخت اولیه 

مشارکت عمومی در تولید است که 
باید به تجربه ثابت شود که افرادی 
که به این کار وارد می‌شوند موفق 
باشند و بتوانند سرمایه خود را 
مولد کنند؛ نه اینکه حس کنند اگر 
سرمایه خود را در بانک بگذارند سود 

بیشتری دریافت می‌کنند.
خالقی درباره امنیت 
اقتصادی اضافه کرد: 
همچنین سرمایه 

نباید از بین برود 

مثلا دولت روی سرمایه دست بگذارد یا عده‌ای 
کلاهبرداری کنند و کسی نباشد که از آنها حمایت 

کند.
او تاکید کرد: همچنین در کنار امنیت باید 
جذابیت سرمایه‌گذاری در حوزه تولید نسبت به بقیه 
حوزه‌ها وجود داشته باشد. یعنی میزان تفاوت سود 

در حوزه تولید بیشتر از بقیه حوزه‌ها باشد. 

80 درصد اقتصاد دولتی است
عضو هیات‌مدیره خانه صمت یکی از موانع 
مشارکت عمومی در تولید را مداخله بیش از حد 
دولت در تولید دانست و گفت: در کشور ما دولت در 
اقتصاد و سرمایه‌گذاری‌های تولید مداخله بیش 
از حدی داشته و دارد و سهم بزرگی از اقتصاد را در 

بنگاه‌داری و سهام‌ها دارد.
خالقی با اشاره به اینکه سهم دولت در اقتصاد 
بیش از ۸۰ درصد است، تصریح کرد: سهم بخش 
خصوصی باید افزایش پیدا کند.  دولت به طور واقعی 
باید واگذاری‌ها را پیگیری کند و از رقابت با بخش 

خصوصی دست بردارد.
او تاکید کرد: اگر در حوزه‌‌ای بخش خصوصی 
دولت را رقیب خود ببیند ورود نمی‌کند زیرا 
رقیب او از امکانات زیادی مانند معافیت مالیاتی 
و ... برخوردار است. بنابراین رقابت کردن با 

بنگاه‌های دولتی کار سختی شده است.
 

ضرورت فعالیت اقتصادی 
در بازارهای جهانی

ل  فعا ین  ا
صنعتی درباره 
وجود امنیت و 
جذابیت در فضای 

اقتصادی ایران اظهار کرد: امنیت و جذابیت در 
برخی حوزه‌هایی که بخش خصوصی ورود کرده 
وجود دارد ولی چالش پیش‌رو اینست که بازار داخلی 

رقابتی نیست.
خالقی ادامه داد: اگر فضای رقابت اقتصادی 
برای فرامرزهای ما فراهم شود و بتوان کار صادراتی 
و تجارتی انجام داد، دست بخش خصوصی و تولیدی 
در کار در فرامرزها باز شود و آن زمان میتوان گفت 

زمینه‌های امنیت و جذابیت فراهم است.
به گفته او، در بازار داخل برای برخی رشته‌ها و 
کالاها به اشباع رسیده‌ایم. یعنی تقاضایی که در بازار 
وجود دارد دیگر پاسخگوی افزایش تولید نیست و 
نمی‌توان ظرفیت تولید را افزایش داد زیرا کشش 

بازار داخل اشباع شده است.
این عضو کمیسیون صنعت اتاق بازرگانی تهران 
تاکید کرد: در واقع باید به دنبال بازارهای جدید باشیم 
که برای این کار باید تحریم‌ها رفع و به روابط بین‌الملل 

توجه بیشتری شود.

بدنه دولتی مانع واگذاری‌هاست
خالقی در پاسخ به اینکه آیا در دولت اراده‌ای برای 
کاهش تصدی‌گری وجود دارد یا خیر؟، بیان کرد: 
نشانه‌های توجه به کاهش تصدی‌گری وجود دارد. 
واگذاری تصدی‌های قابل واگذاری دولت موارد موفق 
داشته اما موارد زیادی وجود دارد که واگذاری‌ها 
انجام نشده که باید دولت با روال پیش‌بینی شده آن 

را انجام دهد.
او افزود: همچنین به صورت مشخص تعیین 
شود که کدام تصدی‌ها قابل‌واگذاری هستند و 
طی زمان‌بندی به بخش خصوصی واگذار شود، 
اما مقاومت بدنه سازمان‌های دولتی بزرگترین 
مانع در این زمینه است و برخی بخش‌ها که دنبال 
رانت و قدرت و مفاسد اداری هستند، مانع واگذاری‌ 

تصدی‌گری‌ها می‌شوند. 
او همچنین درباره اظهارات خاندوزی مبنی 
بر انتشار صورت‌های مالی اذعان کرد: انتشار 
صورت‌های مالی به شرطی موثر است که منظم 
باشد و شفافیتش به صورتی باشد که بتوان به آن 

اعتماد کرد.

ضرورت بررسی هر بنگاه خاص
خالقی درباره هدف تعیین شده سازمان صنایع 
کوچک و شهرک‌های صنعتی برای احیای کارگاه‌ها، 
عنوان کرد: نحوه رسیدن به این هدف بسیار مهمتر 
است. امید است که کارشناسان بر مبنای کار میدانی 
و کارشناسی نسبت به هر واحد تولیدی سیاست‌هایی 
اتخاذ کنند زیرا هر واحد تولیدی، حتی اگر دو کارگاه 
مشابهی باشند که محصول مشابه هم داشته باشند، 
اگر هر دو تعطیل هم شوند و ظرفیت‌های مشابه هم 
داشته باشند، ممکن است به دلایل مختلف تعطیل 

شده باشند.
او تاکید کرد: بنابراین هر واحدی که قصد 
راه‌اندازی آن وجود داشته باشد، باید عارضه‌یابی 
خاص خودش را داشته باشد و نسخه خاص خود 

را می‌خواهد.
این عضو هیات‌مدیره خانه صمت درباره ارزیابی 
فعالیت نهضت احیای صنایع راکد در سال گذشته، 
اظهار کرد: اقدامات به نتایجی نرسید. یک‌سری 
اقدامات انجام شد اما در صنایع کوچک هم ریزش و 
هم رویش داشتیم زیرا مشکل اصلی خیلی از واحدها 
تامین مالی بود که در سال پیش هم رفع نشد. اگر 
در سال جدید جهش تولید مهم است باید تامین 
مالی و سهم بخش صنعت و معدن از کل منابع مالی 

افزایش پیدا کند.
خالقی در پایان خاطرنشان کرد: عمده منابع 
مالی در دست بخش خدمات و ساختمان است و با 
ادامه این روند تخصیص منابع، بخش تولید نمی‌تواند 

جهشی برای خود در نظر بگیرد.

ادامه سیاست کاهش نقدینگی دولت
در ضمن باید توجه داشت که خاندوزی در 
اظهارات دیروز خود صحبت از کاهش و کنترل 
نقدینگی کرده است که واضح است روش دولت در 
کاهش نقدینگی، کاهش سهم بخش خصوصی 
و تولید از منابع و تسهیلات بانکی است. بنابراین 
با ادامه این روند دولت در کاهش نقدینگی، هم 
قدرت خرید مردم کاهش پیدا می‌کند و در نتیجه 
تقاضا کاهش می‌یابد و هم بخش تولید از تسهیلات 
محروم می‌شود که این نتایج برای تولید مخرب 
است و با ادامه این روند نمی‌توان امیدی به جهش 

تولید داشت.

عضو هیات‌مدیره خانه صمت در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با اشاره به شعار سال؛

با 80 درصد اقتصاد دولتی، جهشی در تولید نخواهیم داشت
عضو هیات‌مدیره خانه صمت: 

مقاومت بدنه سازمان‌های دولتی 
بیشترین مانع واگذاری‌های دولتی 
و کاهش تصدی‌گری‌هاست. برخی 

بخش‌ها که دنبال رانت و قدرت و 
مفاسد اداری هستند، مانع واگذاری‌ 

تصدی‌گری‌ها می‌شوند 

آرمان خالقی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: مشکل اصلی بسیاری از 

واحدهای تولیدی تامین مالی است 
که در سال پیش هم رفع نشد. اگر در 
سال جدید جهش تولید مهم است 

باید تامین مالی و سهم بخش صنعت 
و معدن از کل منابع مالی، افزایش 

پیدا کند. با ادامه این روند تخصیص 
منابع، بخش تولید نمی‌تواند جهشی 

برای خود در نظر بگیرد

عضو کمیسیون صنایع مجلس اظهار کرد: دولت دوازدهم 
و دولت سیزدهم دائماً اعلام می‌کردند که مجلس به صنعت و 
بازار خودرو ورود پیدا نکند و ما خودمان این شرایط را درست 
می‌کنیم، اما شاهدیم که اوضاع به سامان نشد. ما طرحی را در 
خصوص ساماندهی صنعت خودرو با ۲۰ ماده آماده کردیم، ولی 
هم دولت دوازدهم و هم دولت سیزدهم با آن مخالفت کردند و از 
طرفی، افرادی هم از داخل مجلس، مانع به نتیجه رسیدن این 
طرح می‌شدند و در نهایت هم این طرح به جایی نرسید و شرایط 

بهبود پیدا نکرد. روح‌الله ایزدخواه در گفت‌وگو با اقتصاد24 
تصریح کرد: با این تفاسیر، در آخرین اقدامات، رسیدیم به موضوع 
واردات خودرو. در این رابطه مصوبه داشتیم که همه افراد حقیقی و 
حقوقی در حد نیاز کشور بتوانند کار واردات خودرو را انجام دهند، 
به طوری که لطمه‌ای به تولید داخل وارد نشود. در موضوع تامین 
ارز آن هم گفته بودیم از محل ارز اشخاص و ارز خارج شمول و 
بدون منشاء باشد که این مصوبه به مجمع تشخیص مصلحت 

نظام رفت و قلع و قمع شد و کلاً به یک چیز دیگری تبدیل شد.

او افزود: حال با این اتفاقات می‌بینیم که موضوع واردات خودرو 
هم قفل است و اگر هم وارداتی صورت می‌گیرد، قطره‌چکانی 
است. به این ترتیب معتقدم برای موضوع سامان دادن به صنعت 
و بازار خودرو، مجلس باید بدون هیچ ملاحظه‌ای و بدون توجه به 
باشگاه خودرویی کشور و مدیرانی که ۳۰، ۴۰ سال در این بخش 
صاحب نفوذ و صندلی هستند، چه مدیران مستقیم و چه مدیران 
غیرمستقیم و چه مقاماتی که با عناوین آن‌چنانی می‌آیند و 
دخالت می‌کنند و مسئولیت هم نمی‌پذیرند و پاسخگویی 
به مجلس و مردم هم ندارند، این لابی را کنار بزند و به صورت 
منطقی، یکبار سیاست صنعت خودرو را تنظیم و دولت را هم 

ملزم به  اجرا کند.
این نماینده مجلس خاطرنشان کرد: وزارت صمت هم از 
اینکه احساس کند وزارت خودرو است، باید خارج شود. وزیر 

صمت، وزیر خودرو نیست، او وزیر صنعت است و نباید فقط حافظ 
خودروسازان باشد. او باید نگاه به مردم، صنعت، دانشگاه، بازار و 
همه ابعاد داشته باشد، اما متاسفانه وزرای صمت ما، خودشان را 

وزرای خودرو می‌دانند و اشتباه است و باید از این فضا خارج شد.

عضو کمیسیون صنایع مجلس:

وزیر صمت نباید صرفا حافظ خودروسازان باشد

گفت وگو

نائب‌رئیس کمیسیون حمل‌ونقل، ترانزیت و لجستیک اتاق بازرگانی ایران اعلام کرد: 
تعلیق نامحدود بیمه سبز راننده‌های ایرانی از ابتدای سال 2024 میلادی سبب شده 
رانندگان ایرانی مجبور شوند بیمه‌نامه را با حدود پنج برابر قیمت واقعی از واسطه‌های ترک 

یا بلغارستانی بخرند.
فاطمه قنبرزاده در گفت‌وگو با ایلنا از تداوم تعلیق اعطای بیمه سبز به رانندگان 
ماشین‌های سنگین و حامل بارهای تجاری ایران خبر داد و گفت: رانندگانی که وظیفه 
حمل کالاهای تجاری ایران را در کشورهای مختلف دارند در صورت وقوع خسارت به واسطه 
بیمه سبز می‌توانند خسارت خود را در کشور محل وقوع حادثه دریافت یا پرداخت کنند 
و در صورتی که راننده‌ای بیمه سبز که بیمه‌نامه‌ای بین‌المللی است را نداشته باشد اجازه 
عبور و مرور در کشورها را ندارد. او افزود: براساس قوانین بین‌المللی شرط برخورداری از این 
بیمه برای رانندگان این است که بیمه‌گزار یک شرکت بیمه خصوصی باشد، اما در ایران 

بیمه مرکزی به عنوان یک نهاد دولتی همواره سازوکار مربوط به پوشش بیمه سبز را برای 
رانندگان ایرانی ترتیب می‌داده است. تا سال 1401 با اغماض در مورد ایران با وجود چنین 
مشکلی رانندگان ایرانی در پوشش بیمه سبز قرار داشتند اما از سال 1401 نهاد بین‌المللی 
ناظر بر بیمه سبز که در بروکسل مستقر است بیمه مرکزی را بیمه‌ای دولتی می‌داند و از 
آنجا که این نهاد غیردولتی و مستقل است و همه بیمه‌های زیرمجموعه آن در سراسر 
جهان را شرکت‌های خصوصی تشکیل می‌دهند از بیمه مرکزی خواست تا یک شرکت 

بیمه خصوصی را در ایران جایگزین خود کند اما پاسخی از بیمه مرکزی دریافت نمی‌کند.
نایب‌رئیس کمیسیون حمل ونقل، ترانزیت و لجستیک اتاق ایران تصریح کرد: 
کمیسیون حمل و نقل، ترانزیت و لجستیک اتاق ایران نیز در تلاش است بیمه مرکزی را 
متقاعد کند تا این امر را به بخش خصوصی واگذار کند با این حال بیمه مرکزی در چند ماه 
گذشته چند شرکت متفاوت را به کمیسیون معرفی کرده اما هیچ توضیحی در مورد حدود 
وظایف آنها نداده و به طور کلی هیچ همکاری در این زمینه با کمیسیون حمل و نقل اتاق 

ایران به عنوان نماینده جمع کثیری از رانندگان ندارد.  
قنبرزاده خاطرنشان کرد: آخرین شرکت بیمه‌ای که توسط بیمه مرکزی به کمیسیون 
حمل‌ونقل اتاق ایران معرفی شده می‌گوید رانندگان را بیمه می‌کند اما هیچ مسئولیتی در 

برابر خسارات ندارد و تنها بیمه‌نامه صادر می‌کند.

نایب‌رئیس کمیسیون حمل‌ونقل اتاق:

اروپایی‌ها همچنان به رانندگان ایرانی ویزا نمی‌دهند!

گفت وگو

رامتین موثق


